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ATA DA SESSÃO SOLENE DE NÚMERO VINTE 

E OITO, REALIZADA NO DIA VINTE E UM DE 

JULHO DE 2016, ÀS DEZESSEIS HORAS, NA 

CÂMARA MUNICIPAL. 

Aos vinte e um dias do mês de julho do ano de dois mil e dezesseis, se realizou na sede 

do Poder Legislativo Municipal, situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jetibá, a sessão solene número vinte e oito (28) alusiva á 36a Festa do Colono 

de Santa Maria de Jetibá, sob a presidência do Vereador Hilário Boening , o qual saudou a 

todos e deu início a solenidade agradecendo a todos pela presença em mais um evento, 

agradeceu aos ouvintes da Rádio Pomerana e aos que assistiam pela internet. Ressaltou 

que foi uma honra presidir a solenidade em homenagem aos colonos e que acolhia os 

novos cidadãos santa-marienses e parabenizou a todos pelas honrarias. Seguidamente 

convidou para compor a mesa o prefeito em exercício Excelentíssimo Senhor Arcílio 

Agner, Deputado Estadual Excelentíssimo Senhor Gilsinho Lopes, Deputado Estadual 

Excelentíssimo Senhor Sergio Majeski, Deputada Estadual Excelentíssima Senhora 

Janete de Sá, Prefeito de Santa Leopoldina Excelentíssimo Senhor Romero Endringer, 

Senhora Zilá Ferreira Potratz, Secretária de Turismo e Cultura (interina). Composta a 

Mesa, o Presidente convidou para ocuparem os seus lugares junto ao plenário os 

Senhores Vereadores e a Senhora Vereadora: 1° vice-presidente Valdevino Manske, 2° 

vice-presidente Luis Orlando de Oliveira, 1° secretário Arlindo Lagass, 2° secretário 

Emilson Vieira da Silva, Vereadores: Adair Lucht, Adilson Espíndula, Clovis Braun, Elmar 

Francisco Thom, Jean Jaques Lauvers, Roberval Stuhr e Vereadora Selene Jastrow. Em 

nome da Câmara, o Presidente agradeceu a presença do doutor Luiz Augusto Mill , 

Controlador Geral da Câmara Municipal de Santa Maria de Jetibá, Senhor Luciano 

Forrechi, Controlador Geral da Prefeitura Municipal, Senhora Catarina Mondenesi 

Mandarano, Secretária Municipal de Gabinete, Senhor Marcos Friedrich , Secretário 

Municipal de Técnica e Planejamento, Senhor Norberto Holz, Secretário Municipal de 

Obras, Senhor Siriel Pereira Zigoni, Escrivão da Delegacia Civil, Senhor Manfredo Kruger, 

Secretário Municipal de Agropecuária, representante da Rádio Pomerana Francisco 

Carioca, Sub-Secretários do Município, Chefes de Divisão do Município, esposas e 

~Boening 
PreSidente da Câmara 

,n1 c; /1F. 



357 

a:Iâmara ~unicipal õe ~anta ~aria õe Wetihá 

familiares dos Vereadores, Sociedade Musical de Rio das Pedras "Pomerisch Groutfruun", 

Ex-Vereadores do Município, Servidores Públicos, Servidores do Fórum Desembargador 

Homero Mafra, representantes de Instituições Religiosas, Advogados do Município, 

familiares dos homenageados, Rainhas e Princesas, Klairmaake e Klairjong, Grootfather, 

Grootmuther, eleitos na Festa Pomerana de 2016, Miss Mundo Espírito Santo e Mister 

Santa Maria de Jetibá 2016, representando o Conselho do Tribunal de Contas 

Excelentissimo Senhor Rafael Rocha, Senhora Rosilene Stuhr de Souza, Secretária 

Municipal de Saúde, em nome de Deus declarou aberta a solenidade. Seguidamente, o 

Presidente convidou o Vereador Valdevino Manske para fazer a leitura bíblica. Em 

sequência, o Presidente passou a palavra para o Pastor da Igreja Evangélica de 

Confissão Luterana de Santa Maria Rubens Stuhr e Elizabeth Lieven para um momento 

de reflexão e agradecimento. Dando prosseguimento a solenidade, o Presidente convidou 

para a execução do Hino do Município e do Hino Nacional Brasileiro, que foram entoados 

pela Sociedade Musical de Rio das Pedras "Pomerisch Groutfruun", sob a regência do 

Senhor Orlando Lemke. A equipe da TV Câmara exibiu um vídeo em homenagem aos 

colonos, produzido pela TV Câmara. Dando inicio á concessão de títulos, o Presidente 

convidou o Vereador Adair Lucht para fazer a entrega do Titulo de Honra ao Mérito ao 

Senhor Paulo Lucht, pessoa humilde, honesta e generosa, exemplo de agricultor, 

trabalhador, voluntário que mantém viva a nossa cultura sendo tocador de concertina. 

Convidou o Senhor Seferino Schaeffer para receber do Vereador Adair Lucht o Título de 

Honra ao Mérito, pela sua dedicação profissional na área juríd ica, admirador da cultura, 

história, política e religião. Convidou o Vereador Adilson Espindula, para fazer a entrega 

do titulo de Cidadã Santa-mariense à Senhora Aparecida Holz Espindula, em 

reconhecimento à sua dedicação como analista judiciário na secretaria da Segunda Vara 

da Comarca de Santa Maria de Jetibá. Da mesma forma convidou o Senhor José Soares 

para receber das mãos do Vereador Adilson Espíndula o titulo de Honra ao Mérito, pela 

atuação como empresário no ramo de oficina de lanternagem e pintura, colaborando na 

geração de emprego e renda. Convidou o Vereador Arlindo Lagass para entregar o titulo 

de Cidadã Santa-mariense à Senhora Evelise Abeldt Agner, pessoa de boa índole, mãe e 

esposa dedicada, principalmente pelo brilhantismo que atuou como professora 

contribuindo com o desenvolvimento da Educação Municipal. De igual modo, con~id~ 
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Senhor Erasmo Holz, para receber das mãos do Vereador Arlindo Lagass o títu lo de 

Honra ao Mérito, por ser pessoa de boa índole, pai e esposo dedicado e exemplo de 

servidor público como motorista. Convidou o vereador Clovis Braun para fazer a entrega 

do Título de Honra ao Mérito ao Senhor Remar Antônio Gonçalves exemplo de agricultor 

e administrador gerando oportunidade de trabalho à várias famílias na agricultura e no 

transporte de cargas. Exerce também o cargo de Juiz de Paz no distrito de Garrafão. 

Convidou também o Senhor Carlos Magnus Calimann Berger para também receber do 

Vereador Clovis Braun o Título de Cidadão Santa-mariense, pelo exemplo de 

administrador e empresário no ramo de produtos veterinários e rações, colaborando para 

geração de emprego e renda e o desenvolvimento do município. Convidou o Vereador 

Elmar Francisco Thom para fazer a entrega do Título de Ciadadã Santa-mariense à 

Senhora Gissela Byanka Meireles Ramos, esposa e mãe dedicada que atua com 

brilhantismo no desenvolvimento da educação municipal como professora. 

Convidou também o Senhor Alfredo Guilherme, para receber do Vereador Elmar 

Francisco Thom o título de Honra ao Mérito, pela sua dedicação como sineiro da Igreja 

Luterana ao longo de vinte e três (23) anos. Convidou o Vereador Emilson Vieira da Silva 

para fazer a entrega do títu lo de Honra ao Mérito à Senhora Kátia Maria Schultz da Silva, 

pelo exemplo de empresária de sucesso que contribui com a geração de emprego e 

renda. Da mesma forma convidou a Senhora Lucia Helena D'ávila Bergamaschi para 

receber das mãos do Vereador Emilson Vieira da Silva o Título de Cidadã Santa­

mariense, pela sua dedicação às atividades da comunidade católica, pastoral litúrgica e 

grupo de apoio da paróquia. O Presidente convidou o Senhor Henrique Roberto Nitz para 

receber de suas mãos o título de Honra ao Mérito, homem batalhador, honesto, exerce 

atividades como lavrador e pela dedicação nos trabalhos da Igreja Católica, na catequese, 

curso de batismo e celebraçôes e ressaltou que com alegria também entregagaram o 

título de Cidadão Santa-mariense ao Senhor Romeu Retz, pelo trabalho voluntário na 

Igreja Luterana de São Luís e frente à diretoria da comunidade. Seguidamente 

convidamos o Vereador Jean Jaques Lauvers para fazer a entrega do títu lo de Honra ao 

mérito ao Senhor Honório Lauvers, pessoa de boa índole, agricultor, pai, esposo exemplar 

que prestou relevante contribuição ao município quando exerceu a vereança. Da mesma 

forma, convidou o Senhor Adolfo Schliwe para receber do Vereador Jean Jaques Lauvers 

Hilário Bo~ning 
Presidente da <:amara 

.,n1 l\/1n 



359 

(fi&nmra ~unicipal .be ~anta ~aria .be Jjetihii 

o título de Honra ao Mérito, por ter sido pioneiro no plantio de morango, exemplo para 

outras famílias de agricultores, levando a região de Garrafão a ser reconhecida como um 

dos maiores produtores do estado. Convidou o Vereador Joel Ponath para fazer a 

entrega do título de Cidadão Santa-mariense ao Senhor Wagner Butzke pela sua 

dedicação na função de professor contribuindo com a educação do município e 

convidamos também o Pastor Marcos Cesar Volbrecht para receber do Vereador Joel 

Ponath o título de Cidadão Santa-mariense, em reconhecimento pelo brilhante serviço 

prestado como ministro religioso da Igreja Evangélica de Confissão Luterana. Convidou o 

Senhor Antônio Broedel de Almeida para receber do Vereador Luis Orlando de Oliveira o 

título de Cidadão Santa-mariense, pela relevante contribuição nos vários anos que se 

dedicou como policial militar. Do mesmo modo, convidou o Senhor Luciano Ferreira para 

receber das mãos do Vereador Luis Orlando de Oliveira, o título de Cidadão Santa­

mariense em reconhecimento aos serviços prestados à comunidade frente à Casa Bom 

Samaritano, onde desenvolve trabalho social com dependentes químicos. Convidou a 

Senhora Lucinelda Lauvers Dettmann para receber das mãos do Vereador Roberval 

Stuhr, o Título de Cidadã Santa-mariense pela brilhante atuação como professora efetiva 

estadual. O Vereador Roberval Stuhr também homenageou o Excelentíssimo Senhor 

Sergio Manoel Nader Borges com o título de Cidadão Santa-mariense, pelo brilhantismo 

que desenvolve suas funções como Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado do 

Espírito Santo. Convidou a Vereadora Selene Jastrow para fazer a entrega do títu lo de 

Cidadão Santamariense ao Senhor Abraão Neimog, pela sua contribuição junto ao 

Albergue Martin Lutero e como líder escolar em sua comunidade. Convidou o Senhor 

Adi lson Jastrow para também receber da Vereadora Selene Jastrow o titulo de Honra ao 

Mérito, pelo exemplo de agricultor e pela atuação como Presidente da Paróquia Luterana 

de Mata Fria. Convidou o Vereador Valdevino Manske para fazer a entrega do títu lo de 

Cidadão Santa-mariense ao Senhor Luiz Carlos do Nascimento Zen, pela sua importante 

contribuição na geração de emprego e renda como empresário. Convidou o Senhor 

Civaldo Schulz para receber também do Vereador Valdevino Manske o ti~·Cidadão 
Santa-mariense, exemplo de cidadão honesto, humilde, sempre batalhou para sua 

independência, sendo um pai e esposo dedicado à famíl ia. Convidou o Deputado 

Estadual Excelentíssimo Senhor Gilson dos Santos Lopes Filho para receber das mãos 
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do vereador Valdevino Manske o título de Cidadão Santa-mariense, que já foi delegado 

de polícia em 48 municípios e pela atuação em seu terceiro mandato como deputado 

estadual, defensor da segurança pública e dos direitos humanos. Esta homenagem foi 

prestada por todos os Vereadores e Vereadora. Convidou o Senhor Carmorino Ramos 

Siqueira para receber de minhas mãos o título de Cidadão Santa-mariense, conhecido 

como Baixinho da Ceasa, pelo exemplo de empresário no ramo de hortifrutigranjeiros. 

Esta homenagem também foi prestada por todos os Vereadores e Vereadora. Convidou o 

Senhor Nilton Carlos Walcher para receber das mãos do vereador Arlindo Lagass o título 

de Cidadão Santa-mariense, pela sua dedicação como professor, policial militar e pelo 

trabalho social que presta frente a APAE da Serra e Federação das APAES do Espírito 

Santo. Esta homenagem também está sendo prestada por todos os Vereadores e 

Vereadora. O Presidente destacou que os Vereadores e a Vereadora desta Casa 

aprovaram por unanimidade a moção que congratula o Senhor Gilson Antônio Sales 

Amaro, de sua autoria, pela dedicação que atuou como Diretor Técnico do CEASA e 

convidou-o para receber a placa de congratulação. Dada por encerrada a concessão de 

títulos, o Presidente passou para a cessão de pronunciamentos, o qual anunciou a 

palavra à Senhora Zilá Ferreira Potratz, Secretária Municipal de Cultura (interina), 

seguidamente passou a Palavra aos Vereadores Arlindo Lagass e Roberval Stuhr, 

Deputada Estadual Excelentíssima Senhora Janete de Sá, Deputado Estadual 

Excelentíssimo Senhor Gilsinho Lopes, Deputado Estadual Excelentíssimo Senhor Sergio 

Majeski, o Presidente também fez uso da palavra. Seguidamente foi anunciada ainda a 

palavra do Prefeito Municipal em exercício Senhor Arcílio Agner que fez o seu 

pronunciamento alusivo à solenidade e procedeu à abertura oficial da 35a Festa do 

Colono. Antes de encerrar, o Presidente agradeceu a presença de todos e em nome de 

Deus declarou encerrada a solenidade. Para constar, foi lavrada a Ata que após lida , 

discutida e votada, vai devidamente assinada: CÂMARA MUNICIPAL DE 
' SANTA MARIA DE JETIBÁ-ES 

~ ~ APROVADO 
Presidente: liP.d..~ '.0 
~ O 1 AGO. 2016 

Vice-President 


